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Skripta jsou v tištěné verzi k dispozici ve vědeckých knihovnách ČR a ve 
vybraných knihovnách vysokých škol a k prodeji na Univerzitě Hradec 
Královí.  
Níže je obsah skript a úvod k nim. 
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Úvod 

 Ve světě i u nás vyšla a vychází řada publikací, zaměřených na ekologii, 

environmentalistiku a nejčastěji na dílčí i globální aspekty vztahu člověka a 

životního prostředí. Připomeňme rozsáhlý projekt cyklu skript, vydaných v 90-

tých letech za podpory prostředků programu Phare (koordinace B. Moldan), 

skripta DIRNER (1997), HERČÍK (1997) a vynikající publikaci BEGON – 

HARPER – TOWNSEND (1997). Stručné anotace vybraných publikací jsou 

v příloze (Chyba! Nenalezen zdroj odkazů.). Na druhou stranu je však 

překvapující, jak zjednodušeně jsou zatím ještě problémy poškozování životního 

prostředí činností člověka, jeho příčiny a možnosti řešení chápány zejména 

nejširší populací, ale i některými „ekology“. Citelně chybí nejen systémový 

přístup, hledání příčin a souvislostí příčin sledovaných jevů, kritické hodnocení 

kladů a omezení nabízených řešení, tvůrčí směřování k optimalizaci 

v konkrétních podmínkách a na konkrétním území, ale také solidní znalostní 

základy ekologie, environmentalistiky, environmentálních technologií, 

environmentálního managementu, ICT i holističnosti konceptu dlouhodobě 

udržitelného rozvoje a jeho aplikace v různých oblastech.  

 Tato skripta přináší shrnutí širokého spektra poznatků různých vědních 

disciplín a obsahuje proto stručný, avšak komplexní rozbor příčin současného 

kritického stavu životního prostředí včetně neobnovitelných zdrojů a biosféry na 

celém světě. Autor důsledně vychází ze systémového přístupu, z hledání příčin 

jevů a jejich souvislostí, pokouší se naznačit hranice našeho současného poznání 

v uvedené oblasti a klade důraz na různé dimenze problematiky.  

 Autor objasňuje a dokladuje, že příčiny kritického stavu biosféry i 

antroposféry je nutné hledat v celém vývoji člověka jako druhu a lidské civilizace, 

v rostoucí závislosti člověka na uměle budovaném prostředí („technosféře, 

antroposféře“), na technice a na dlouhodobě neudržitelném zemědělství, ve 

způsobu chování a v etických hodnotách a preferencích člověka. Upozorňuje na 

neoddělitelnou souvislost zhoršování životního prostředí a projevů dalších 

globálních problémů lidstva a uvádí přehled současných názorů na možnost 

pozitivního ovlivnění stavu biosféry a technosféry změnou etiky, morálky, 

společenské a sociální struktury společnosti, životních hodnot, způsobu života, 

výroby, spotřeby, legislativy, ekonomických přístupů atd. Podrobně rozebírá 

především koncepci „trvale udržitelného rozvoje“ (přesněji dlouhodobě 

udržitelného rozvoje) jako základu „šance na budoucnost“. Přestože je naznačena 

koncepce překonání antropocentrického přístupu ke světu nebo přínosnost 

alespoň konzistentnosti závěru antropocentrického přístupu a antropocentrické 

etiky, nenabízí skripta snadné a jednoznačně bezproblémové řešení (neboť takové 

řešení v současném světě samozřejmě neexistuje), mapuje a navrhuje však 

krátkodobé i dlouhodobé změny, které umožní získat čas pro hledání a realizaci 

řešení pro přežití lidstva jako druhu a zkvalitnění života jedinců i sploečnosti. 

 Současně publikace shrnuje souvislosti stavu životního prostředí, ovlivnění 

zdraví člověka, rostlin a živočichů, a nových metod managementu (systémy 



environmentálního managementu, metody čistší produkce, integrovaný 

management aj.). Obsáhlý slovník na konci skript vysvětluje zásadní pojmy a je 

vhodné jej prostudovat ještě před výkladem jednotlivých částí této publikace, 

neboť přesné pochopení pojmů je nutné vzhledem ke stručnosti výkladu. Vhodné 

je prostudovat si také mnohem rozsáhlejší výkladový slovník ekologie a 

environmentalistiky ZELENKA – ŠTEJFA (2000). Rozsáhlé grafické a 

multimediální informace, propojené studijní texty a linky na webové zdroje 

doplňující skripta přináší webové stránky http://ucr.uhk.cz.  

 

 

Obr. 1 Ledovcové splazy a pohoří východního Grónska, vlevo začíná 

centrální ledovec. V dobách historických byla část Grónska „zelenou zemí“, 

jak o tom svědčí překlad názvu ostrova z dánštiny, a také mostem mezi 

Evropou a Amerikou. Foto: J. Zelenka 
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